

D08

# 免费学生午餐·特别策划

TE BIE CE HUA

WEEKLY 潍坊周读

昌乐鄌郚镇的贫困学生虽然吃上了免费午餐,但在潍坊,免费午餐还远未形成一项系统的救助工程。在政府层面,免费午餐没有进入民生工程,原因在于做免费午餐需要很大一笔资金,而政府的资金大都有别的救助项目。如何让政府和民间的爱心有机衔接,这是免费午餐在潍坊最大的瓶颈。

12月6日,昌乐鄌郚镇的学生在吃午餐。  
本报记者 孙国祥 摄

# 民间捐助单打独斗 各方介入力不能及

一场有关爱心午餐的思考

本报记者 杨万卿 丛书莹

## 更多的贫困儿童 没有免费午餐

目前在潍坊,“免费午餐”似乎并没有被有序地送达需要的孩子手中。即便有类似的捐助活动,也是点对点的模式,而非广泛针对整个困难群体进行。

现在,只能说潍坊的免费午餐刚刚起步。从“送餐模式”上看,与“中国贫困山区小学生免费午餐”行动的发起人邓飞的初衷和计划并不完全一致,一般是民间慈善组织或是一些爱心人士,看到农村的孩子吃不上饭,于是产生了提

供免费午餐的想法。

政府部门也没有将“免费午餐”列入民生工程。一位非常有经验的社工杨先生提到,在外地火热进行的“免费午餐”工程,无疑是投向平静湖面的一块石子,引发了包括潍坊在内的很多地方学习跟进,但是,毕竟“免费午餐”并非硬性规定,各地按照本地实际量力而行本来也无可厚非。

据潍坊市慈善总会专职副会长马全海介绍,虽然他们没有开展免费午餐爱心项目,但是从其他方面给予了捐助,例如定点冠名项目,筹集资金给贫困地区建校舍,发放爱心图书,发放饭盒,而且贫困家庭的孩子可申请助学金。

## 没那么多拨款 进行大面积救助

潍坊市慈善总会并未开展免费午餐爱心项目,潍坊市慈善总会的工作人员提到了资金的问题,做免费午餐需要很大一笔资金,他们现在的资金大都有了明确的用处,对于未来是否会开展,现在还不能确定。

曾做过免费午餐的一位爱心人士告诉记者,他和一些朋友也只是拿出了一部分富余资金去临朐的一所学校做免费午餐,而且这所学校的学生并不多,所以需要的资金也

不多,在他们的能力承受范围内。

作为民间的爱心组织也遇到了资金的问题,义工秦先生告诉记者,在做免费午餐活动时,他们义工最大的优势是人数较多,力量大,但是就算这样,筹集资金也很难,一所学校免费午餐的资金就得筹集很长一段时间,这也让免费午餐的行动开展缓慢。

潍坊市慈善总会工作人员表示,和民间爱心组织不同的是,民间组织可以在一所学校开展免费午餐,这会被社会认可。但是慈善总会作为职能部门,如果只在一所学校开展,对其他学校不公平,但是要全面实行免费午餐,他们的资金完全不够用。

另外,他们表示,他们也在尽自己所能去帮助需要帮助的人,但是在扩大救助群体范围的同时,却遇到了麻烦,例如,他们按照救助规定救助了某个困难对象,但是救助对象却对他们提出了规定范围外的要求,甚至是无理的要求,这让慈善总会在救助困难对象的时候变得更加谨慎。

## 民间慈善 需要各方参与互动

2011年,国务院决定启动实施农村义务教育学生营养改善计划,中央财政按照每生每天3元钱的标准提供营养膳食补助。全国人大代表涂文涛同样建议,要加强对资金的使用规划,对资金发放、使用进行全程监督,必要时可以邀请家长或社会人士参与。

这么看来,由民间公益组织和爱心人士发起的“免费午餐”活动,也完全可以看作是形式上的抛砖引玉,希望能够引起更多爱心人士和政府部门的关注来帮助这群弱势群体。毕竟,在山区学生之外,还有空巢老人、留守儿童、环卫工人等群体,他们所值得关注的焦点不只是或免费或营养的午餐,也不只是公民权、发展权的保障,更为重要的,也是政府应该为其考虑到的是整个社会的公平与正义。

民间慈善是社会救济的重要渠道。但政府作为整个社会的管理者需要在适当的时候挺身而出,与社会组织和民间力量良性互动,“免费午餐”工程作为政府接棒民间慈善的良好范例,就不仅仅是解决孩子的午餐问题,其先进经验也可以逐步推广,以推动政府与民间协同共治,让需要关怀的人得到关怀,由此激发整个社会积极向上的正能量。

龍居家园  
LONGJUJIAYUAN

# 12月7日开盘盛典

龙居家园85-236m<sup>2</sup>奢适美宅 亲情呈现



杨家埠,浞河景区,潍坊唯一的一片净土

杨家埠浞河东岸,原生态环境的田园风光,空气清新、景色怡人;龙居家园85-236m<sup>2</sup>精致户型自然舒适,更有丽景飘窗、观景阳台,是为你量身定做的阳光府邸。俯视或仰视,空间开扬、视野阔放;阁楼、奢华露台轩阔大宅承袭现代时尚风格、天伦共享;在繁华与自然间自由摇曳。通透空间,呼吸身心融入自然清馨。景观阳台俨然如同“空中花园”,把阳光和景观引入室内,与大自然直接的交流,是浸润生活值得珍藏艺术品,世代传承!

龙居热线: 0536-7267333  
项目地址: 浠海路与泰祥街路口东300米

开发商 / 潍坊舜邦置业有限公司 营销推广 / 方略不动产



1号楼户型图 (约86m<sup>2</sup>)

2号楼户型图 (约103m<sup>2</sup>)

3号楼户型图 (约118m<sup>2</sup>)

3号楼户型图 (约103m<sup>2</sup>)



龙居家园 4# (2012) 房预售证第00004101号 5# (2012) 房预售证第00004103号 本材料内容仅供参考,不作为合同附件,最终解释权归开发商所有。